

ИСТОРИКО-ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИЗУЧЕНИЯ ОСОБЕННОСТЕЙ ОЛИМПИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

А.Р. Алиева

Академия Спорта Азербайджана

aydan.aliyeva@sport.edu.az, orcid.org/0009-0007-7012-9749

Nəşr tarixi

Qəbul edilib: 3 iyul 2024

Dərc olunub: 26 sentyabr 2024

© 2021 ADBTİA Bütün hüquqlar qorunur

Анотация. В статье были изучены историко - теоретические аспекты удалити особенностей олимпийского движения в Азербайджане. Вопросам, связанным с развитием олимпийского движения в Азербайджане, в работах различных авторов уделяется внимание, вместе с тем, актуальных исследований по выбранной теме, охватывающий весь период олимпийской истории Азербайджана, до настоящего времени не обнаружено. Проведенный системный анализ источниковой базы позволил определить историко-теоретические основы изучения олимпийского движения в Азербайджане, что легло в основу дальнейшего научного поиска.

Ключевые слова: *олимпийского движения, спортсмен, международный спортивный турнир.*

Введение. С целью формирования общей концепции изучения олимпийского движения в Азербайджане были рассмотрены сборники статей по актуальным вопросам международного спортивного и олимпийского движения, а также отдельные научные статьи: Алиев Ш. «История и деятельность специального олимпийского движения в Азербайджане» (2011), Алиева А.Р. «Педагогические особенности развития олимпийского движения в современном Азербайджане» (2021), Гаджи Р.М. «Спортивные достижения молодёжи Азербайджана и олимпийское движение» (2009), Асланлы Г.М. «Развитие национального олимпийского движения в Азербайджане (2003-2017-

е гг.)» (2018), Леонтьева Н.С., Леонтьева Л.С., Коренева М.В. «Страны, входившие в состав СССР, в международном спортивном и олимпийском движении: история и современность» (2019), Алиева С.Ф. «Актуальные вопросы и приоритеты управления развитием спорта в Азербайджане» (2022) и др.

Основная часть. В исследовании «Спортивные достижения молодёжи Азербайджана и олимпийское движение» (Гаджи Р.М., 2009) автор приводит аргументы и факты о достижениях страны в олимпийском движении. В частности, в статье приводятся следующие данные: «...Азербайджанская Республика завоевала право и широкие возможности быть представленной на международной арене во всех областях общественной жизни, в том числе и в спорте. Юные спортсмены начали выступать под флагом Независимого Азербайджана на чемпионатах мира и Европы, Олимпийских соревнованиях...».

Автор также констатирует, что: «...молодые спортсмены в разные годы занимали почётные места в различных видах спорта, успешно принимая участие во Всесоюзных, международных и республиканских соревнованиях. Национальный Олимпийский Комитет достойно представлял страну в международных Олимпийских организациях, создавал условия для участия наших спортсменов в Олимпийских играх. Сейчас успешное выступление спортсменов, их активное участие в Олимпийском движении считается не только достижениями в области спорта. Это оценивается как достойное место нашей страны в мировом сообществе, высокий уровень её культурного развития...».

В работе представлены некоторые статистические данные о результатах выступлений атлетов Азербайджана на Олимпийских играх: «... В 2000 году на XXVII Летних Олимпийских играх в Сиднее (Австралия) из 31 спортсмена, завоевавших право на участие в соревнованиях, двое – Земфира Мефтахеддинова и Намик Абдуллаев завоевали золотые медали, а Вугар Алекперов – бронзовую медаль; остальные спортсмены также добились хороших результатов, заняв в общекомандном зачёте среди 199 стран мира 34 место...» [С. 33], а также на других соревнованиях под эгидой МОК: «...В 1998 году на проходящей в Москве под патронажем Международного Олимпийского Комитета Всемирных Игрach подростков Азербайджан представляли 102 спортсмена, которые выступали в 12-ти из 14 видов спорта. Юные спортсмены Азербайджана, успешно выступив на Московских Игрach, завоевали медали в дзюдо и борьбе...».

Важным для разработки эмпирической составляющей настоящего исследования стали данные, представленные автором по развитию олимпийской инфраструктуры в стране: «...Национальный Олимпийский Комитет довел количество сданных в эксплуатацию Олимпийских комплексов в стране до 12-ти. Сегодня строительство Олимпийских комплексов ведется во многих городах и районах республики. Проводится в жизнь работа по ремонту и восстановлению уже имеющихся спортивных объектов, они обеспечиваются современным оборудованием. Помимо этого, различные спортивные сооружения в городе Баку – например, концертно-спортивный комплекс имени Гейдара Алиева, дворец спорта в национальном парке – капитально отремонтированы, а находящаяся в Мингечауре гребная база строится заново. По линии Федерации спорта строятся различные спорткомплексы. В настоящее время в различных городах и районах строятся или идёт подготовительная работа к строительству около 20-ти олимпийских комплексов...» [С. 34].

Еще одна работа, посвящённая олим-

пийскому движению в Азербайджане – статья «Педагогические особенности развития олимпийского движения в современном Азербайджане» (Алиева А.Р., 2021). Автор рассматривает олимпийское движение как единый социально-педагогический процесс. В работе приводятся следующие аргументы: «...Олимпийское движение переросло в международное содружество, которое характеризуется взаимопониманием людей из разных стран, их дружбой и мира между народами, обусловленное тем, что участие в играх не зависит от материального положения, религиозных взглядов, политических убеждений, национального происхождения...» [С. 241].

Автор также приводит следующие статистические данные по развитию олимпийского движения в стране: «...В целях развития различных видов спорта в Азербайджане функционируют Федерации по: гребле, тяжелой атлетике, конному спорту, стрельбе, легкой атлетике, баскетболу, бадминтону, боксу, дзюдо, горнолыжному спорту, борьбе, гимнастике, хоккею на траве, настольному теннису, стрельбе из лука, тхэквондо, волейболу, гандболу, триатлону, велоспорту, парусному спорту, регби, гольфу и Ассоциация футбольных федераций...» [С. 241].

Важным для исследования являются данные, которые приводит автор относительно значимости и необходимости дальнейшего развития олимпийского движения: «...Спорт является сферой человеческой деятельности, где действует везде один закон, независимо от того, в какой точке земного шара мы соревнуемся, действуют одинаковые правила. Эти правила основываются на всеобщих ценностях честной игры, уважения и дружбы, и они признаются повсеместно. В условиях глобализации нашего мира спорт обладает уникальной силой объединять людей. Олимпийские игры дают нам надежду на возможность построения более справедливого мира...»; а также о необходимости передачи специальных знаний порастающему поколению: «...Педагогический процесс по освоению

ценностей олимпийской культуры включает в себя следующие составные части: формирование знаний об Олимпийских играх, истории Олимпийского движения и ценностях Олимпизма; формирование интереса к спорту, потребность в спортивных занятиях, стремление к достижению в спорте, победе в соревнованиях; активное включение детей и молодежи в физкультурно-спортивную деятельность разной направленности: оздоровительной, спортивной, досуговой...» [С. 242-243].

В исследовании Апойко Р.Н., Тараканов Б.И. «Эволюция и тенденции развития спортивной борьбы в современном олимпийском движении» авторы уделяют внимание эволюции (греко-римская, вольная, женская борьба в олимпийской программе. В работе приводятся статистические и аналитические данные, актуальные по момент написания статьи, в том числе общее количество завоеванных наград по рассматриваемым видам борьбы. В частности, авторы приводят следующие данные: «...Стремительно вошли в число сильнейших борцы Азербайджана (15 медалей 4 золотые)...» [С. 10].

Еще одна работа, посвященная борьбе «Анализ выступлений женщин-борцов разных стран на олимпийском турнире в Рио-де-Жанейро по вольной борьбе» (Воробьева Н.В., Тараканов Б.И., 2017). В данном исследовании также приводятся данные о результатах представителей Азербайджана: «...Достоинно выступили спортсменки сборной команды России (2 серебряные и 1 бронзовая медали), а также других стран постсоветского пространства: Казахстана (1 серебряная и 2 бронзовых награды), Азербайджана (1 серебряная и 1 бронзовая медали)...» [С. 45].

Авторы также приводят данные о качестве выступления представительниц разных стран, в том числе, Азербайджана: «...Анализ ... свидетельствует о высоких значениях коэффициента качества выступления спортсменок... Азербайджана (66,7%)...»; «...оценка успешности выступления женщин-борцов разных стран... дополни-

тельно осуществлялась по коэффициенту качества, анализ величин которых показал, что уверенно выступили не только спортсменки России, но и других стран постсоветского пространства (Казахстана, Азербайджана, Белоруссии), подтвердив тем самым высокий статус отечественной школы спортивной борьбы...» [С. 46].

В исследовании «Страны, входившие в состав СССР, в международном спортивном и олимпийском движении: история и современность» (Леонтьева Н.С., Леонтьева Л.С., Коренева М.В., 2019) авторы приводят следующие данные проведенного анализа: «...Крупные спортивные мероприятия также неоднократно проходили в Казахстане и Азербайджане, Грузии и Беларуси; эти страны также активно продвигают спорт и участвуют в международной спортивной жизни...» [С. 181].

В статье также отмечается, что «...Неплохие результаты по итогам Игр Олимпиад продемонстрировали спортсмены Азербайджана (44: 7–12–25)... В целом можно отметить результативное участие спортсменов всех бывших союзных республик, сумевших завоевать награды Игр Олимпиад с 1996 г. по настоящее время...» [С. 182].

В исследовании «Актуальные вопросы и приоритеты управления развитием спорта в Азербайджане» (Алиева С.Ф., 2022) автор уделяет внимание наиболее актуальным, по ее мнению, вопросам и приоритетам в деятельности Азербайджана по управлению развитием спорта. В частности, автор отмечает, что: «... В последние годы были предприняты важные шаги в целях расширения и диверсификации социально-экономического развития в Азербайджане и использования различных потенциалов в этом направлении. При этом особое внимание уделяется развитию физической культуры и спорта... В целом следует отметить, что Азербайджан, как спортивная страна, в настоящее время занимает особое положение в мире, и об этом свидетельствуют результаты за последние годы нашей страны на международных соревнова-

ниях, международных спортивных турнирах, особенно на Олимпийских играх...» [С. 290-291].

Применительно к спорту высших достижений автор также приводит следующие данные: «...особое внимание уделяется пропаганде спорта, разработке и распространению научно-методических подходов в этом отношении. С этой целью приняты меры по подготовке различной спортивной литературы и методических материалов и размещению их в национальной библиотечной сети... Примечательно повышение интереса к различным видам спорта, особенно среди детей, создание для них подходящих условий для необходимой подготовки на пути к профессиональной спортивной карьере...» [С. 291-292].

В статье приводится констатация достижений азербайджанских спортсменов на олимпийской арене: «...Азербайджанские спортсмены входят в число бессменных призеров и победителей турниров и Олимпийских игр...» а также роль Азербайджана в организационных аспектах международного спорта: «...различных чемпионатов мира и Европы, проводившихся в последние годы в Азербайджане, и процессы, происходившие при их проведении, организации и турнирах, то можно увидеть, что помимо спортсменов и технического персонала, участвовавших в тех соревнованиях, в нашу страну из-за рубежа приезжает большое количество болельщиков и представителей средств массовой информации... Организация гонок Гран-при Формулы-1 в старинной части Баку... Репутация и имидж Азербайджана повышаются, история, культура и экономика нашей страны становятся все более интересными для миллионов людей, живущих в разных уголках мира...» [С. 293].

Вместе с тем автор отмечает, что: «...Азербайджан является одной из немногих стран с уникальной государственной политикой в области строительства и эксплуатации спортивных комплексов, отвечающих современным требованиям... олимпийские комплексы имеют большое значе-

ние для того, чтобы молодежь Азербайджана получила высокий уровень воспитания в духе патриотизма и заняла место в рядах более смелой и ценной молодежи. В настоящее время азербайджанский спорт переживает успешные процессы и времена развития, и в то же время служит повышению имиджа нашей страны в различных странах мира и на престижных соревнованиях...» [С. 294].

Важным для развития спортивного и олимпийского движения в стране в контексте социально-экономического развития страны, автор считает в числе других следующие: «...важность усиления принимаемых мер по повышению влияния спорта на социально-экономическое развитие и совершенствованию государственной спортивной политики: ...создание цифровых электронных порталов для обеспечения прозрачности деятельности спортивных клубов, организаций и федераций, действующих на территории страны и обеспечивающих единый реестр организации по стране;... обеспечить активное участие Олимпийских спортивных комплексов в организации региональных и международных соревнований, особое внимание уделить планированию деятельности этих комплексов практически в течение всего года и организации спортивных соревнований...» [С. 296].

В исследовании Юсифовой Н.Е. «Возможности самоактуализации женщин при занятии спортом» (2019) автор приводит данные об особенностях и перспективах развития женского спорта в Азербайджане. В частности, автор констатирует, что: «...Помимо привлечения интереса спортивной мировой общественности к Азербайджану, обладающему уникальными возможностями по проведению спортивных соревнований на мировом уровне, спорт активно внедряется в быт людей. Министерство молодежи и спорта ведет необходимую работу по формированию здорового образа жизни и развитию профессионального спорта...» [С. 72].

Немаловажным являются приведен-

ные данные о развитии отдельных видов спорта и участии в них женщин: «...В Азербайджане развивались традиционные виды спорта, где принимали участие и женщины, к примеру, волейбол, гандбол, плавание. С получением независимости все больше женской молодежи участвует в спортивной подготовке по различным видам борьбы, восточным единоборствам, настольным спортивным играм. Спортивная федерация Азербайджана по спортивной женской гимнастике также активно развивает среди женской молодежи этот вид спорта. Согласно статистике, 20% тех, кто занимается в спортивных секциях, составляют женщины...» [С. 72].

Также значимым для актуализации вовлечения в занятия спортом приводятся данные о его социальной значимости: «...Спорт как особая сфера приложения физических, моральных и эмоционально-волевых сфер, позволяет выразить свой личностный потенциал, как ни в какой другой сфере. В этом отношении перед государством стоит задача создания условий для еще более активного привлечения женского населения страны к спортивно-физкультурному движению...» [С. 73].

В исследовании «История развития и становления футбола как вида спорта» (Иванова О.А., Орлов С.В. и др., 2018) авторы рассматривают особенности и показатели развития данного вида спорта в Азербайджане. В статье авторы приводят аргументы, что: «...Знания и глубокое понимания исторических процессов развития физкультуры и спорта имеют большое значение в воспитательном и образовательном аспекте формирования мировоззрения студенческой молодежи. История конкретного вида спорта, как футбол, позволяет понять этапы и закономерности его развития, место и роль в социально-экономической и культурной жизни общества...» [С. 439].

В работе есть ряд ценных сведений касающихся особенностей развития футбола, как олимпийского вида спорта в стране: «...Первые официальные соревнования по футболу в Российской империи, куда во-

дил и Азербайджан, состоялись в начале века. В Петербурге футбольная лига была создана в 1901 г., в Москве – в 1909-м. Еще через год – два лиги футболистов появились и во многих других городах страны...» [С. 443]; «...В историю азербайджанского футбола золотыми буквами вписан 1966 год. Бакинская команда «Нефтчи», заняв на чемпионате СССР 3-е место, завоевала бронзовые медали. В 1966 году два игрока бакинской команды в составе сборной команды СССР приняли участие в чемпионате мира, проходившем в Англии...» [С. 444]; «...Азербайджан дал футбольному миру немало ярких имен, среди которых представители многих национальностей – арбитры Тофик Бахрамов и Эльдар Азиззаде, тренер Ахмед Алескеров, вратари – Сергей Крамаренко, Александр Жидков, полевые игроки – Алекпер Мамедов, Анатолий Банишевский, Юрий Кузнецов, Казбек Туаев, Искендер Джавадов, Машаллах Ахмедов, Валерий Панчик (капитан Олимпийской команды СССР), Игорь Пономарев (в 1988 году завоевал золотую медаль Сеульской Олимпиады), Назим Сулейманов, Вели Касумов, и др...» [С. 444].

Статья Гусейнова Ф.К. «Значение спорта для формирования имиджа Азербайджана в международном мире» (*Azərbaycanın imicinin beynəlxalq aləmdə formalaşması üçün idmanın əhəmiyyəti*, Hüseynov F.C., 2019) посвящена вопросам формирования имиджа страны в зарубежных странах и роли спорта в данном процессе, а также особенностям физического воспитания и спорта в Азербайджане в соответствии Национальной стратегией «Физическое воспитание и спорт» на 2013-2020 годы [С. 39].

Автор приводит следующие аргументы: «...в Азербайджанской Республике на развитие физкультурно-спортивного движения выделяются определенные финансовые ресурсы. В то же время государство ежегодно направляет средства из бюджета на развитие спортивной инфраструктуры (строительство объектов, капитальный ремонт и обслуживание) ...» [С. 39].

Важным автор также считает роль проведения крупных соревнований: «...в Азербайджане проводится ряд крупномасштабных соревнований... I Европейские игры Баку-2015, IV Исламские игры солидарности 2017, Всемирная шахматная олимпиада среди женщин... Формула-1, Гран-при Европы по гимнастике...» [С. 40].

Автор приводит еще один важным аргумент для формирования имиджа страны: «...Азербайджан это мост между двумя цивилизациями, это страна одновременно являясь мусульманской, географически является европейской страной... Летом 2017 г. в Баку состоялись Исламские игры, это послание мира и спокойствия Западу...» [С. 40].

Вопросам развития физической культуры и спорта в Азербайджане в постсоветский период посвящена работа Ченчиковского А.Д. «Тенденции в решении проблемы касающейся в развитии массовости физической культуры и спорта с 1993 года до настоящего времени в республике Азербайджан» (2020).

Наряду с другими важными вопросам автор уделяет внимание роль спортивной инфраструктуры в стране как фактора развития сферы и роли государства и лично президента в решении данных проблем: «...Касаясь проблем молодежи, Гейдар Алиев ... объявил о дальнейшей заботе об этой сфере. В 1995 г. по Указу президента в Азербайджане был создан спортивный Фонд. Для развития спорта из Президентского Фонда было выделено пособие в размере 2 миллиарда манатов.

По распоряжению президента для ремонта Республиканского стадиона им. Топфика Бахрамова из государственного бюджета было выделено 600 миллионов манатов. Стадион был отремонтирован по международному стандарту. Международный центр туризма «Гяхджлык» в За-гульбе был предоставлен в распоряжение министерства. Со временем, созданная по инициативе общенационального лидера Гейдара Алиева и отвечавшая мировым стандартам Мингечаурская база по гребле была отре-

монтирована по высшему разряду и отдана в распоряжение спортсменов...» [С. 188].

Автор также отмечает успехи представителей страны в международном спорте: «...После завоевания независимости азербайджанские спортсмены, выступая на чемпионатах Европы, мира и в кубковых соревнованиях записали в свой актив 1472 медалей: (среди них золото - 533, серебро - 397, бронза - 542); в 1997-2003 гг. количество медалей достигло 1166 (из них золото - 408, серебро - 317, бронза - 441); лишь по олимпийским видам спорта в 1992-2003 гг. количество медалей было 411 (из них золото - 116, серебро - 126, бронза - 169), в 1994-2004гг. азербайджанские спортсмены на чемпионате мира завоевали 135 медалей (из них золото - 50, серебра - 35, бронза - 50), на чемпионате Европы 146 медалей (из них золото - 54, серебро - 61, бронза - 31), а в Кубке мира 37 (из них золото 11, серебро - 12, бронза 14)...» [С. 188].

Немаловажным автор считает для определения роли страны на международной арене проведения крупных соревнований: «...развитие физической культуры и спорта находится под неустанным вниманием правительства страны. Об этом свидетельствуют проведенные в 2015 году Европейские игры, е 2016-м – Игры исламской солидарности...» [С. 188].

В исследовании Ибрагимов Р. «Последние реформы и достижения Азербайджанской государственной академии физического воспитания и спорта в развитии азербайджанского спорта» (İbrahimov R. The latest reforms and achievements of Azerbaijan state Academy of physical education and sport in the development of Azerbaijan sport. Scientific news of Academy of physical culture and sport, 2019) автор уделяет внимание роли Государственной академии физической культуры и спорта Азербайджана в развитии спорта в стране. В частности, изменениям, которые оказали положительное влияние на спортивное образование в Азербайджане и будущему потенциалу академии.

В частности, автор отмечает, что: «...последние разработки академии, а также передовые методы обучения являются частью более широкой спортивной инвестиционной стратегии Азербайджана. Цель состоит в том, чтобы использовать возможности спорта для воспитания более здорового, мотивированного общества, а также для достижений и потенциала Азербайджана на мировой арене...» [С. 8].

А статье также приведены статистические данные о достижениях на международной спортивной арене: «...Незаменимая роль академии в спортивных достижениях Азербайджана были вновь подтверждена в Играх Исламской Солидарности 2017 года. Двумя годами ранее, на Европейских играх, выпускники академии завоевали больше медалей, чем действующие студенты, но положение изменилось во время Игр солидарности. В 2017 г. на Играх 22 выпускника академии (19 мальчиков и 3 девочки) соревновались, выиграв 27 медалей (19 золотых, 4 серебряных и 4 бронзовых). Однако в тех же играх победителями стали 28 студентов (21 мальчик и 7 девочек), 34 медали (19 золотых, 7 серебряных, 8 бронзовых) (7)...» [С. 8].

В статье «Особенности развития студенческого молодежного спорта в современных условиях», автор Гусейнов Ф.К. (Hüseynov F.C. Müasir şəraitdə tələbə gənclər idmaninin inkişaf xüsusiyyətləri. 2021) приводит данные о мерах по развитию спорта среди молодежи в Азербайджане: «...были приняты важные правовые акты: «Азербайджанская молодежь в 2015-2025 годах. Стратегия развития», о развитии физического воспитания и спорта в Азербайджанской Республике, национальная стратегия (2013-2020), Проект «Азербайджан-2020: видение будущего...» [С. 86].

Автор констатирует: «...для создания общенациональной модели физкультурно-спортивного движения, решения проблем укрепления физического здоровья людей в различных министерствах и ведомствах, общественных организациях, финансово-промышленных объединениях, структуре

науки необходима стратегия действий. Эта стратегия должна быть направлена на создание максимально благоприятных условий для труда граждан Азербайджана, здоровья в коллективах, образовательных учреждениях, местах проживания, зонах отдыха...» [С. 87].

Для решения задач сохранения здоровья и вовлеченности в занятия физической активностью, наряду с другими мерами автор считает необходимым: «... улучшение физического воспитания в образовательных учреждениях, его программно-методическое и организационное обеспечение, внедрение новых форм организации занятий ... популярная литература, видеодиски и массовое распространение компьютерных программ...» [С. 88].

В статье Гасановой А.А.К. «Гуманитарные аспекты российско-азербайджанских отношений» автор отмечает важную роль физической культуры и спорта: «... В области спорта главным образом следует отметить достойное выступление азербайджанской сборной в Олимпийских играх в Сочи в 2014 г., участие российской сборной в первых Европейских играх в Баку в июне 2015 г. и завоевание россиянами наибольшего количества наград среди всех команд...» [С. 1144].

Автор также отмечает роль государств в этом отношении: «...Кроме того, межправительственные соглашения между Азербайджаном и российскими республиками затрагивают и спортивную сферу. Вследствие этого, по итогам встречи в Баку представителей Ингушетии и Азербайджана были затронуты вопросы сотрудничества в инвестиционных проектах в области спорта, в частности, развитие таких видов спорта, как классическая и вольная борьба и проведение спортивных турниров и соревнований...» [С. 1145].

В исследовании Ахундовой С.М. «Проведение спортивных мероприятий в Азербайджане как пример мультикультурной безопасности» автор уделяет отдельное внимание роли крупных международных соревнований, проведенных на территории

республики Азербайджан: «...Проведённый на примере Азербайджана анализ мультикультуральной безопасности показывает, что при целенаправленном соблюдении её принципов не только внутренний потенциал страны охотно выводит на поверхность свои залегающие в глубинных пластах богатства, но и обогащается международный имидж страны дополнительными позитивными штрихами... Ещё один грандиозный тому пример – Первые Европейские игры, которые ещё раз подтвердили, что гражданину Азербайджана чужда самоизоляция во всех её проявлениях, он смотрит на все народы и нации в мире как на своих...» [С. 114].

Автор также отмечает, что: «...2018 год был очень успешным для нашей страны в области спорта. Как в минувшем году, так и в 2019 году в Азербайджане были проведены ряд важных спортивных мероприятий. Азербайджан признан в мире как спортивная держава... на высоком уровне были организованы Гран-при Азербайджана Формула 1, чемпионаты мира по велосипедному виду спорта BMX и дзюдо, Кубки мира по видам гимнастики, чемпионат Европы, 82-й Конгресс Международной федерации гимнастики, Совет учредителей Всемирного антидопингового агентства и заседание его Исполнительного комитета...» [С. 115].

В данной статье автор также констатирует: «...Надеемся, что и в будущем году крупные спортивные соревнования и мероприятия станут очередным важным событием в спортивной жизни Азербайджана... Успешное проведение Азербайджаном авторитетных спортивных соревнований обеспечивает массовость этой сферы и содействует развитию различных видов спорта...» [С. 116].

Достижениям Азербайджана в области спорта уделяет внимание в своей статье Меликли Г.К.К. "Совершенствование социальной политики как составной части национальной безопасности страны", где автор, рассматривая самые разные актуальные аспекты, констатирует также следу-

ющее: "...должное внимание уделяется... в том числе вопросам развития физкультуры и спорта... Так, лишь в 2011 году в различных регионах были построены три олимпийских спортивных комплекса... Спортсмены страны в 2011 году успешно выступили на международных соревнованиях и выиграли 705 медалей, из них 270 - золотых, 193 - серебряных, 242 – бронзовых. Количество медалей, заработанных по олимпийским видам спорта, составило 276 штук. Все это свидетельствует о внимании, которое уделяет правительство страны развитию спорта и физической культуры..." [С. 135].

В работе Гасановой А.А. "Основные предпосылки становления культуры, науки, спорта в годы независимости" (2021) автор наряду с другими особенностями развития республики в период после распада Советского союза, уделяет внимание и развитию олимпийского спорта Азербайджане. В частности в статье приводятся следующие аргументы: "... Подъем азербайджанского спорта начался со второй половины 90-ых годов. Важнейшую роль в укреплении материально-технической базы и организации массовости спортивного движения в республике сыграл Олимпийский Комитет... заложенные уже в те годы основы для развития спорта в республике дали плоды на Олимпийских играх, где наши спортсмены добились больших результатов..." [С. 367].

Автор также приводит некоторые статистические данные об участии представителей страны на Играх Олимпиад: "...Спортивная делегация Азербайджана... приняла участие в XXVIII летних Олимпийских Играх. На этих играх азербайджанские спортсмены среди 202 государств заняли 37 место... XXIX Олимпиада в Пекине наши спортсмены после успешных выступлений завоевали одну золотую, две серебряные и четыре бронзовых медали..." [С. 368].

В статье «Некоторые особенности спортивной терминологии» (Adigozalova L.Kh. Some specific aspects of sports terminology. 2020) автор Адыгозалова Л.Х. отмечает: «...Азербайджан принял престиж-

ные международные соревнования в различных видах спорта. Спортивная терминология интенсивно входит в азербайджанский язык. Этот процесс идет настолько быстро, что термины, заимствованные из других языков, используются в их первоначальной форме, иногда нет профессионально освоен и представлен массовое использование... спортивная терминология должна быть объектом тщательного изучения, систематизации и классификации...» [С. 45].

Важным аспектом при формировании специального понятийного аппарата автор считает следующее: «...В советские времена азербайджанский язык был полон спортивных слов, заимствовано из русского, так как это было государственное язык всех советских республик... расширение английского языка начинается после распада Советского Союза. Английский язык постепенно стать глобальным средством коммуникации и сегодня Азербайджан является активным членом международного спортивного сообщества, имеющего множество спортивных терминов...» [С. 46].

В статье основной акцент сделан на терминологическом оформлении видов спорта: «...названия новых видов спорта: бейсбол (бейсбол), серфинг (серфинг), ба-терфлай (бабочка). В наши дни кроме того к традиционным видам спорта больше новых дисциплин западного и восточного происхождения появились в азербайджанский, например, скейтбординг (скейтборд), сумо (сумо), тхэквандо (тхэквандо). Новые слова появляются не только как заимствованный, но и как основу существующих слов. Знание словообразование очень помогает в понимании значение новых слов...» [С. 47].

Одной из работ, посвященных достижениям Азербайджана на Олимпийских играх в отдельных видах спорта, а также актуальным проблемам, в том числе, допингу, является статья «Тенденции развития женской тяжелой атлетики на Олимпийских играх» (Замчий Т.П., Спатаева М.Х., 2016), в которой авторы, в частности, констатиру-

ют: «... «Лидерами» по количеству дисквалификаций являются Украина, Россия и Азербайджан...» [С. 98]. «...Наибольшее количество дисквалификаций приходится за применение анаболических стероидов, в частности преобладает применение таких препаратов как станозолол (23% от общего числа обнаруженных препаратов) и метандиенон (20%)...» [С. 101].

В статье «О формировании олимпийского движения в Азербайджане» (Халилов Б.Г., 2009) автор приводит следующие данные: «...Исследователи, изучавшие физическую культуру и спорт в республике, делят олимпийское движение в Азербайджане на три периода:

- участие азербайджанских спортсменов в олимпийских играх в составе сборной команды СССР (1952-1988 годы);
- участие азербайджанских спортсменов в олимпийских играх в составе сборной команды Стран независимых государств (1988-1992 годы);
- присоединение к олимпийскому движению как суверенное государство (после 1992 года)...» [С. 338].

В статье также есть статистические данные об участии представителей страны на Олимпийских играх в рассматриваемые автором периоды: «...Азербайджан в составе сборной СССР выступал в девяти олимпийских играх, проведенных с 1952 года по 1988 год. В них принимали участие 46 спортсменов, которые завоевали 10 золотых, 11 серебряных и 7 бронзовых медалей. Первым успехом азербайджанских спортсменов в олимпийских играх считается серебряная медаль атлета по вольной борьбе Рашида Мамедбеева, ставшего участником Олимпиады в Хельсинки в 1952 году. Один из трех борцов, представлявших Азербайджан на этой олимпиаде, стал обладателем бронзовой медали...» [С. 338]; «...В 1992 году в Барселоне, когда проводились XXV летние олимпийские игры, СССР уже распался, и новые независимые государства только начинали вступать в Международный олимпийский коми-

тет. Поэтому азербайджанская команда, состоящая из пяти спортсменов (дзюдоист Назим Гусейнов, гимнаст Валерий Беленький, стрелок по стенду Валерий Тимохин, настольная теннисистка Валентина Попова), приняли участие в соревнованиях в составе сборной команды Стран независимых государств. В этих олимпийских играх впервые был поднят флаг суверенного Азербайджана. Причем флаг Азербайджана возвышалась на этих играх дважды. Дзюдоист Назим Гусейнов и гимнаст Валерий Беленький стали олимпийскими чемпионами. Кроме этого, Валерий Беленький в индивидуальном первенстве завоевал бронзовую медаль. Валерий Тимохин занял 9-е, Валентина Попова – 12-е место...»; «...Азербайджан уделял внимание также к участию в зимних олимпийских играх. Впервые он участвовал в XVIII зимних олимпийских играх, проводимых в городе Нагано Японии. В этих соревнованиях азербайджанские спортсмены пробовали свои силы по парному и индивидуальному фигурному катанию и горным лыжам. В индивидуальном парном фигурном катании среди мужчин выступал Игорь Пашкевич, среди женщин – Юлия Воробьева, а в парных фигурных катаниях – Александр Анищенко и Инга Родинова. Спортсмен Эльбрус Исаков из-за травм не смог выступать по катанию слалом. Хотя азербайджанские спортсмены не смогли показать лучшие результаты, но факт их участия в соревнованиях по зимним видам спорта является историческим и примечательным. В современный период развития общества достижения спортсменов в олимпийских играх, активное участие в олимпийских движениях оценивается не только как мощь страны в области спорта, но это является и показателем занимаемого ею места в мировом сообществе и культурного развития» [С. 339]

В исследовании «Проблемы профессионального спорта» (Рзаев О., 2023) автор акцентирует внимание на том, что: «...В Азербайджане нет унифицированной, стандартной системы социальных гарантий и социальной защиты бывших спортивных

работников... Должны найти отражение в соответствующем трудовом законодательстве вопросы охраны труда при профессиональных занятиях различными видами спорта и в связи с повышенным риском травматизма и возможностью несчастных случаев по месту проведения тренировочных занятий...» [С. 403].

Автор также отмечает: «...Появление термина «профессиональный спорт», гл. 2, ст. 18 Закона Азербайджанской Республики о Физической культуре и спорту рассматривает спортивную деятельность как любую другую производственную сферу деятельности... Основным неблагоприятным фактором в профессиональной спортивной деятельности является высокое физическое напряжение... неблагоприятные факторы профессиональной спортивной деятельности – это увеличенный риск травматизма, повышенное нервно-эмоциональное напряжение (особенно в соревновательном и предсоревновательном периодах), частая смена часовых поясов из-за проведения соревнований в разных странах за рубежом и т. п. До сих пор нет унифицированной, стандартной системы социальных гарантий и социальной защиты бывших спортивных работников. В существующем трудовом законодательстве работники физической культуры, спорта и туризма получают некоторые виды социальной помощи по линии работников культуры без учета специфики труда, действия вредных профессиональных факторов...» [С. 404].

Немаловажным автор считает: «... Учебно-образовательный процесс и трудовая деятельность лиц, профессионально занятых в спорте высших достижений, должны стать важнейшим объектом исследований медицины труда, для того чтобы научно обосновать и рекомендовать средства и методы профессионального отбора и строжайшего периодического медицинского контроля, позволяющие допускать к занятиям профессиональным спортом только абсолютно здоровых людей, а не «практически здоровых», как зачастую это происходит сейчас, чтобы свести к минимуму патологи-

ческие процессы, возникающие в неподготовленном организме при повышении физических нагрузок...» [С. 405].

Выводы: Таким образом, вопросам, связанным с развитием олимпийского движения в Азербайджане, в работах различных авторов уделяется внимание, вместе с тем, актуальных исследований по выбранной теме, охватывающий весь период олимпийской истории Азербайджана до настоящего времени не обнаружено. Вместе с тем, проведенный системный анализ источниковой базы позволил определить историко-теоретические основы изучения олимпийского движения в Азербайджане, что легло в основу дальнейшего научного поиска.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Алиева С.Ф.** *Актуальные вопросы и приоритеты управления развитием спорта в Азербайджане.* Алиева С.Ф.Г. Современные проблемы цивилизации и устойчивого развития в информационном обществе. Сборник материалов XI Международной научно-практической конференции. Москва, 2022. с. 289-297.
2. **Алиева А.Р.** *Педагогические особенности развития олимпийского движения в современном Азербайджане.* Алиева А.Р. // Научный вестник Академии физической культуры и спорта. 2021, т. 3, № 4, с. 241-245.
3. **Апойко Р.Н.** *Эволюция и тенденции развития спортивной борьбы в современном олимпийском движении.* Апойко Р.Н., Тараканов Б.И. // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. 2013, № 8 (102), с. 7-12.
4. **Ахундова С.М.** *Проведение спортивных мероприятий в Азербайджане как пример мультикультурной безопасности.* Ахундова С.М. // Научный вестник Академии физической культуры и спорта. 2019, т. 1-4, с. 113-117.
5. **Воробьева Н.В.** *Анализ выступлений женщин-борцов разных стран на олимпийском турнире в Рио-де-Жанейро по вольной борьбе.* Воробьева Н.В., Тараканов Б.И. // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. 2017, № 11 (153), с. 44-48.
6. **Гаджи Р.М.** *Спортивные достижения молодежи Азербайджана и олимпийское движение.* Гаджи Р.М. // Вопросы гуманитарных наук. 2009, № 5 (43), с.31-35.
7. **Гасанова А.А.К.** *Гуманитарные аспекты российско-азербайджанских отношений.* Гасанова А.А.К. // Постсоветские исследования. 2019, т. 2, № 3, с.1141-1148.
8. **Замчий Т.П.** *Тенденции развития женской тяжелой атлетики на Олимпийских играх.* Замчий Т.П., Спатаева М.Х. // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. 2016, № 3 (133), с. 97-102.
9. **Иванова О.А.** *История развития и становления футбола как вида спорта.* Иванова О.А., Орлов С.В., Холодов О.М., Тагизаде Т.В. // Игровые виды спорта: актуальные вопросы теории и практики. Сборник научных статей 1-й Международной научно-практической конференции, посвященной памяти ректора ВГИФК Владимира Ивановича Сысоева. Воронежский государственный институт физической культуры. 2018, с. 438-446.
10. **Леонтьева Н.С.** *Страны, входившие в состав СССР, в международном спортивном и олимпийском движении: история и современность.* Н.С. Леонтьева, Л.С. Леонтьева, М.В. Коренева // Вестник Томского государственного университета. 2019. № 449. С. 180-184.
11. **Меликли Г.К.К.** *Совершенствование социальной политики как составной части национальной безопасности страны.* Меликли Г.К.К. // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2012, № 7-3 (21), с. 133-136.

12. Рзаев О. *Проблемы профессионального спорта*. Рзаев О. // Бюллетень науки и практики. 2023, т. 9. № 12, с. 403-406.
13. Б.Г. Халилов *О формировании олимпийского движения в Азербайджане*. Байрам Гасан оглу Халилов. Текст: непосредственный // Молодой ученый. 2009, № 2 (2), с. 338-339.
URL:<https://moluch.ru/archive/2/279/> (дата обращения: 09.04.2024).
14. Ченчиковский А.Д. *Тенденции в решении проблемы касающейся в развитии массовости физической культуры и спорта с 1993 года до настоящего времени в республике Азербайджан*. Ченчиковский А.Д. // *Фундаментальные и прикладные научные исследования: актуальные вопросы, достижения и инновации*. сборник статей XXXVI Международной научно-практической конференции : в 2 ч.. Пенза, 2020, с. 187-189.
15. Юсифова Н.Е. *Возможности самоактуализации женщин при занятии спортом*. Юсифова Н.Е. // Велес. 2019, № 2-2 (68), с. 71-74.
16. Adigozalova L.Kh. *Some specific aspects of sports terminology*. Scientific news of Academy of physical culture and sport. 2020, т. 2-1, с. 45-48.
17. İbrahimov R. *The latest reforms and achievements of Azerbaijan state Academy of physical education and sport in the development of Azerbaijan sport*. Scientific news of Academy of physical culture and sport. 2019, т. 1-2, с. 8-12.
18. Hüseynov F.C. *Azərbaycanın imicinin beynəlxalq aləmdə formalaşması üçün idmanın əhəmiyyəti*. Bədən Tərbiyəsi və İdman Akademiyasının Elmi Xəbərləri. 2019, т. 1-4, с. 38-43.
19. Hüseynov F.C. *Müasir şəraitdə tələbə gənclər idmanının inkişaf xüsusiyyətləri*. Bədən Tərbiyəsi və İdman Akademiyasının Elmi Xəbərləri. 2021, т. 3, № 3, с. 85-92.

AZƏRBAYCANDA OLİMPIYA HƏRƏKATININ XÜSUSİYYƏTLƏRİNİN ÖYRƏNİLMƏSİNİN TARİXİ-NƏZƏRİ ASPEKTLƏRİ

A.R. Əliyeva

Azərbaycan İdman Akademiyası

aydan.aliyeva@sport.edu.az, orcid.org/0009-0007-7012-9749

Annotasiya. Məqalədə Azərbaycan olimpiya hərəkətinin xüsusiyyətlərinin öyrənilməsinin tarixi və nəzəri aspektləri araşdırılmışdır. Müxtəlif müəlliflərin əsərlərində Azərbaycanda olimpiya hərəkətinin inkişafı ilə bağlı məsələlərə diqqət yetirilsə də, seçilmiş mövzu ilə bağlı Azərbaycanın olimpiya tarixinin bütün dövrünü əhatə edən müvafiq tədqiqata

bu günə qədər rast gəlinməmişdir. Mənbə bazasının sistemli təhlili Azərbaycanda olimpiya hərəkətinin öyrənilməsinin tarixi-nəzəri əsaslarını müəyyən etməyə imkan verdi ki, bu da sonrakı elmi tədqiqatların əsasını təşkil etdi.

Açar sözlər: olimpiya hərəkəti, atlet, beynəlxalq idman turniri.

**HISTORICAL AND THEORETICAL ASPECTS OF THE STUDY OF THE
CHARACTERISTICS OF THE OLYMPIC MOVEMENT IN AZERBAIJAN****A.R. Aliyeva***Azerbaijan Sports Academy*aydan.aliyeva@sport.edu.az, orcid.org/0009-0007-7012-9749

Annotation. The article examines the historical and theoretical aspects of studying the characteristics of the Olympic movement in Azerbaijan. Although the works of various authors pay attention to the issues related to the development of the Olympic movement in Azerbaijan, no relevant research covering the entire period of the Olympic history of Azerbaijan has been found on the selected to-

pic. The systematic analysis of the source base made it possible to determine the historical-theoretical foundations of the study of the Olympic movement in Azerbaijan, which formed the basis of further scientific research.

Keywords: *olympic movement, athlete, international sports tournament.*